
SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/4436
20. Wahlperiode 26. Mai 2026

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Niclas Dürbrook und Beate Raudies (SPD)

und Antwort

der Landesregierung – Finanzministerin

Durchschnittsalter des Ruhestandseintritts, des Eintrittes von 
Dienstunfähigkeit und des Versterbens von Ruhegehaltsempfänger:innen

Es wird darum gebeten, die Antworten jeweils nach Jahren, Laufbahngruppen sowie 
den Bereichen Polizeivollzug, Justizvollzug, übrige Justiz (Gerichte, 
Staatsanwaltschaften), Hochschulen, Lehrkräfte sowie übrige Verwaltung 
aufzuschlüsseln und auch den jeweiligen Durchschnittswert für den gesamten 
Landesdienst anzugeben.

Vorbemerkung der Landesregierung:
Die Auswertung durch das LASuR1-Team des Dienstleistungszentrum Personal 
(DLZP) erfolgte für die Jahre 2021 bis 2026. Das Jahr 2020 steht nicht zur Verfügung 
da in LASuR nur Abfragen für 5 Jahre zurück möglich sind; hierfür wird der am 6. 
Dezember 2022 veröffentlichte Personalstruktur- und Personalmanagementbericht 
2022 (PSMB 2022) herangezogen, der erstmals nähere Angaben zu den 
Pensionierungen ausweist. 

Polizeivollzug und Justizvollzug sind zusammengefasst worden zu „Polizei/Vollzug“. 
Daneben besteht die Kategorie „übrige Justiz“.

1 LASuR steht für Lansdesweite Auswertungen, Statistiken und Reports; Team im DLZP, das 
Auswertungen erstellt, die für die Personalverwaltungsdienststellen des Landes, die 
Personalabrechnungen im DLZP und das Personalmanagement in den Ressorts benötigt werden.
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1. In welchem Alter sind seit 2020 Beamt:innen des Landes durchschnittlich in 
den Ruhestand eingetreten? 

Antwort:
Nach dem PSMB 2022 lag das Durchschnittsalter bei aller in den Ruhestand 
versetzten Beamt:innen des Landes im Jahre 2020 bei 62,50 Jahren. 

Nachfolgende Auswertung erfolgte über das LASuR-Team des DLZP für die 
Jahre 2021 bis 2025:

Das Durchschnittsalter lag 2021 bei 62,82, 2022 bei 62,21, 2023 bei 62,09, 
2024 bei 62,26 und 2025 bei 62,70.

Mittelwert - Alter der Zurruhesetzung Bereich

Zugangsjahr Laufbahngruppe Hochschulen Lehrkräfte Polizei/Vollzug übrige Justiz übrige Verwaltung

2021 Besoldungsordnung B 60,79 62,96 62,65

Laufbgr.1.1 51,61 51,61

Laufbgr.1.2 56,97 62,67 61,73

Laufbgr.2.1 63,24 60,77 63,54 62,54

Laufbgr.2.2 63,55 61,03 64,73 63,62

Professoren (W+C-Besoldung 65,90 65,90

Richter u. Staatsanwälte (R) 64,42 64,42

2022 Besoldungsordnung B 65,11 65,11

Laufbgr.1.1 57,48 57,48

Laufbgr.1.2 56,92 61,96 61,13

Laufbgr.2.1 62,02 60,98 62,86 61,87

Laufbgr.2.2 62,81 61,96 64,77 63,00

Professoren (W+C-Besoldung 66,23 66,23

Richter u. Staatsanwälte (R) 64,04 64,04

2023 Besoldungsordnung B 65,12 65,12

Laufbgr.1.1 49,38 49,38

Laufbgr.1.2 54,84 62,39 60,34

Laufbgr.2.1 61,52 61,09 64,02 61,74

Laufbgr.2.2 62,93 61,10 64,81 63,12

Professoren (W+C-Besoldung 66,01 66,01

Richter u. Staatsanwälte (R) 64,83 64,83

2024 Besoldungsordnung B 63,81 65,28 65,16

Laufbgr.1.1 60,05 60,05

Laufbgr.1.2 58,27 60,52 59,83

Laufbgr.2.1 62,22 61,36 63,43 62,15

Laufbgr.2.2 62,64 61,41 64,44 62,83

MP/Minister 63,26 63,26

Professoren (W+C-Besoldung 66,15 66,15

Richter u. Staatsanwälte (R) 64,96 64,96

2025 Besoldungsordnung B 63,85 67,18 66,71

Laufbgr.1.1 64,63 64,63

Laufbgr.1.2 57,78 62,59 61,25

Laufbgr.2.1 61,66 61,18 64,88 62,23

Laufbgr.2.2 62,29 61,40 70,85 63,77

Professoren (W+C-Besoldung 65,29 65,29

Richter u. Staatsanwälte (R) 64,89 64,89

Durchschnitt eines Bereichs aller Jahre 65,90 62,43 60,51 64,64 63,56 62,42

Durchschnitt ei-
ner Laufbahn-
gruppe im Jahr
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2. Wie viele Beamt:innen des Landes sind seit 2020 wegen Dienstunfähigkeit 
vorzeitig in den Ruhestand versetzt worden?

Antwort:
Im Jahre 2020 sind nach dem PSMB 2022 insgesamt 168 Beamt:innen wegen 
Dienstunfähigkeit in den Ruhestand versetzt worden. 
Hierbei waren es im Lehrkräftebereich 86 Beamt:innen, im 
BereichPolizei/Vollzug 28 Beamt:innen und bei den restlichen Bereichen 54 
Beamt:innen.

Die Aufteilung nach den Laufbahngruppen ergibt hierbei folgendes Bild:
Laufbgr. 1.2 36
Laufbgr. 2.1 92 
Laufbgr. 2.2 35

Für die Jahre 2021 bis 2025 nachfolgende Auswertung:

Grund für den Ruhestand Dienstunfähigkeit

Summe - Anzahl Bereich

Jahr Laufbahngruppe Hochschulen Lehrkräfte Polizei/Vollzug übrige Justiz Summe – Anzahl
2021 Besoldungsordnung B 3 3

Laufbgr.1.1 3 3
Laufbgr.1.2 11 22 33
Laufbgr.2.1 76 13 14 103
Laufbgr.2.2 39 5 44
Professoren (W+C-Besoldung) 2 2
Richter u. Staatsanwälte (R) 2 2

2022 Laufbgr.1.1 2 1 3
Laufbgr.1.2 9 18 27
Laufbgr.2.1 98 14 18 130
Laufbgr.2.2 58 1 59
Richter u. Staatsanwälte (R) 4 4

2023 Laufbgr.1.1 1 4 5
Laufbgr.1.2 16 18 34
Laufbgr.2.1 135 12 14 161
Laufbgr.2.2 57 1 58
Richter u. Staatsanwälte (R) 1 1

2024 Besoldungsordnung B 1 1
Laufbgr.1.1 1 1
Laufbgr.1.2 13 21 34
Laufbgr.2.1 86 7 15 108
Laufbgr.2.2 49 1 50
Professoren (W+C-Besoldung) 1 1
Richter u. Staatsanwälte (R) 2 2

2025 Laufbgr.1.2 7 17 24
Laufbgr.2.1 89 23 26 138
Laufbgr.2.2 56 5 61
Professoren (W+C-Besoldung) 5 5
Richter u. Staatsanwälte (R) 1 1

Summe – Anzahl 8 743 129 208 10 1.098

übrige 
Verwaltung
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3. In welchem Alter sind die Beamt:innen des Landes seit 2020 durchschnittlich 
verstorben? Bitte nach Beamt:innen im aktiven Dienst sowie im Ruhestand 
angeben!

Antwort:
Für das Jahr 2020 können keine Werte dargestellt werden. Für die Jahre 2021 
bis 2025erfolgte die Auswertung durch LASuR des DLZP:

Das Durchschnittsalter der Beamt:innen im aktiven Dienst lag 2021 bei 54,24, 
2022 bei 57,33, 2023 bei 56,29, 2024 bei 58,27 und 2025 bei 59,96.

526-KA285a Frage 3 Beamte

Mittelwert - Alter am Todestag Bereich

Todesjahr Laufbahngruppe Hochschulen Lehrkraft Polizei/Vollzug übrige Justiz übrige Verwaltung
2021 Laufbgr.1.2 44,24 60,98 50,33

Laufbgr.2.1 51,82 56,62 60,38 55,70
Laufbgr.2.2 56,71 56,71
Richter u. Staatsanwälte (R) 64,08 64,08

2022 Laufbgr.1.2 55,85 58,24 57,84
Laufbgr.2.1 57,83 60,06 57,13 58,33
Laufbgr.2.2 54,06 54,06
Professoren (W+C-Besoldung) 62,60 62,60

2023 Laufbgr.1.2 52,47 56,49 55,34
Laufbgr.2.1 55,80 47,02 61,76 54,19
Laufbgr.2.2 59,62 58,26 59,54
Professoren (W+C-Besoldung) 60,25 60,25

2024 Laufbgr.1.2 57,73 55,98 56,71
Laufbgr.2.1 58,78 61,30 59,76 59,80
Laufbgr.2.2 56,14 62,09 56,66
Professoren (W+C-Besoldung) 63,82 63,82
Richter u. Staatsanwälte (R) 34,55 34,55

2025 Laufbgr.1.1 61,20 61,20
Laufbgr.1.2 54,14 64,26 61,73
Laufbgr.2.1 57,25 63,92 57,72 58,07
Laufbgr.2.2 61,41 69,40 61,71
Professoren (W+C-Besoldung) 60,81 60,81
Richter u. Staatsanwälte (R) 69,23 69,23

Durchschnitt eines Bereichs aller Jahre 61,75 57,48 56,10 59,27 58,91 57,73

Durchschnitt 
einer 
Laufbahngruppe 
im Jahr
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Bei den Ruhestandsbeamt:innen lag das Durchschnittsalter 2021 bei 
82,24, 2022 bei 82,63, 2023 bei 82,41, 2024 bei 82,84 und 2025 bei 83,18.

4. Wie lang war die durchschnittliche Bezugsdauer des Ruhegehaltes der 
Beamt:innen des Landes seit 2020?

Antwort:
Die Frage kann für das Jahr 2020 nicht beantwortet werden. Die nachfolgende 
Auswertung durch das LASuR-Team beinhaltet den Zeitraum von 2021 bis 
2025:
Die durchschnittliche Bezugsdauer lag 2021 bei 20,88, 2022 bei 21,36, 2023 
bei 21,02, 2024 bei 21,39 und 2025 bei 21,59.

526-KA285a Frage 3 Ruhestandsbeamte

Mittelwert - Alter am Todestag Bereich

Todesjahr Laufbahngruppe Hochschulen Lehrkräfte Polizei/Vollzug übrige Justiz übrige Verwaltung
2021 Besoldungsordnung B 86,09 86,09

Laufbgr.1.1 74,07 79,22 78,70
Laufbgr.1.2 82,97 80,40 81,58
Laufbgr.2.1 82,53 77,73 83,28 81,93
Laufbgr.2.2 82,68 89,40 84,36 83,06
Professoren (W+C-Besoldung) 83,04 83,04
Richter u. Staatsanwälte (R) 84,01 84,01

2022 Besoldungsordnung B 91,35 91,35
Laufbgr.1.1 86,10 78,11 80,77
Laufbgr.1.2 82,29 79,53 80,97
Laufbgr.2.1 82,92 79,26 83,49 82,40
Laufbgr.2.2 82,67 86,05 83,30
Professoren (W+C-Besoldung) 86,68 86,68
Richter u. Staatsanwälte (R) 84,96 84,96

2023 Besoldungsordnung B 98,31 86,63 88,30
Laufbgr.1.1 89,45 86,46 87,46
Laufbgr.1.2 82,63 81,34 82,11
Laufbgr.2.1 82,49 79,20 82,87 82,04
Laufbgr.2.2 81,70 79,54 87,18 82,71
Professoren (W+C-Besoldung) 85,19 85,19
Richter u. Staatsanwälte (R) 82,35 82,35

2024 Besoldungsordnung B 89,76 89,76
Laufbgr.1.1 74,69 74,69
Laufbgr.1.2 83,99 81,35 82,53
Laufbgr.2.1 82,74 79,65 83,06 82,26
Laufbgr.2.2 83,22 81,64 85,64 83,64
Professoren (W+C-Besoldung) 85,42 85,42
Richter u. Staatsanwälte (R) 84,64 84,64

2025 Besoldungsordnung B 91,46 91,46
Laufbgr.1.1 81,24 78,55 78,88
Laufbgr.1.2 82,88 81,51 82,23
Laufbgr.2.1 82,50 81,46 84,04 82,64
Laufbgr.2.2 84,15 81,95 85,24 84,34
Professoren (W+C-Besoldung) 86,14 86,14
Richter u. Staatsanwälte (R) 83,01 83,01

Durchschnitt eines Bereichs aller Jahre 85,37 82,74 81,06 83,70 83,17 82,68

Durchschnitt 
einer 
Laufbahngruppe 
im Jahr
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526-KA285a Frage 4 Ruhestandsbeamte

Mittelwert - Bezugsdauer RG Bereich

Todesjahr Laufbahngruppe Hochschulen Lehrkräfte Polizei/Vollzug übrige Justiz übrige Verwaltung
2021 Besoldungsordnung B 21,33 21,33

Laufbgr.1.1 20,37 19,13 19,26
Laufbgr.1.2 23,45 20,26 21,73
Laufbgr.2.1 21,68 17,94 21,12 20,98
Laufbgr.2.2 20,18 29,38 21,42 20,48
Professoren (W+C-Besoldung) 19,08 19,08
Richter u. Staatsanwälte (R) 20,51 20,51

2022 Besoldungsordnung B 26,93 26,93
Laufbgr.1.1 26,45 13,89 18,08
Laufbgr.1.2 22,93 20,06 21,56
Laufbgr.2.1 22,03 19,19 21,29 21,36
Laufbgr.2.2 20,69 22,84 21,09
Professoren (W+C-Besoldung) 22,65 22,65
Richter u. Staatsanwälte (R) 20,76 20,76

2023 Besoldungsordnung B 35,94 24,29 25,95
Laufbgr.1.1 24,41 23,16 23,57
Laufbgr.1.2 23,11 21,55 22,48
Laufbgr.2.1 21,34 19,44 21,02 20,98
Laufbgr.2.2 19,46 18,50 23,96 20,30
Professoren (W+C-Besoldung) 21,40 21,40
Richter u. Staatsanwälte (R) 18,56 18,56

2024 Besoldungsordnung B 26,03 26,03
Laufbgr.1.1 14,85 14,85
Laufbgr.1.2 24,36 21,85 22,97
Laufbgr.2.1 21,98 19,78 20,93 21,42
Laufbgr.2.2 20,21 22,13 21,75 20,53
Professoren (W+C-Besoldung) 20,97 20,97
Richter u. Staatsanwälte (R) 21,58 21,58

2025 Besoldungsordnung B 28,36 28,36
Laufbgr.1.1 30,05 18,36 19,82
Laufbgr.1.2 24,42 20,86 22,72
Laufbgr.2.1 21,34 21,41 22,37 21,53
Laufbgr.2.2 21,14 28,23 21,90 21,31
Professoren (W+C-Besoldung) 21,50 21,50
Richter u. Staatsanwälte (R) 18,79 18,79

Durchschnitt eines Bereichs aller Jahre 21,16 21,18 21,43 19,92 21,48 21,26

Durchschnitt 
einer 
Laufbahngruppe 
im Jahr
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